



Informační čtvrtletník Obce Bařice-Velké Těšany



1/2023

Vážení spoluobčané,

jaro je tady a opět s ním se probouzí společenský život v obci. V čísle obecního zpravodaje, který právě držíte v ruce, najdete pozvání na kulturní akce připravované místními spolky v nadcházejícím období. Určitě je z čeho vybírat, zapojte se alespoň svou přítomností. Jaro je současně i symbolem úklidu, nemám na mysli ve vašich domácnostech, celostátní akce „Uklidíme Česko“ probíhá již po několikáté a letos se opět zapojujeme. Komu z vás není lhostejné, kolik odpadu vidíme na místech, kde by se nacházet neměl, bude jeho pomoc vítána. Dobrovolníkům patří předem velké poděkování.

Přeji vám pěkné velikonoce a jarní měsíce plné slunečného počasí.

Věra Halamová, starostka obce

O ČEM JEDNALO ZASTUPITELSTVO OBCE

Zasedání ZO 23.ledna – ZO schválilo každoroční smlouvy s Povodím Moravy o spolupráci na vodních tocích v jejich správě v době zvýšených průtoků. ZO projednalo požadavky spolků na dotaci na letošní rok. Schválilo veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí dotace ve výši 50.000 Kč pro SDH Bařice a TJ Bivoj Bařice. V souvislosti s připravovanou druhou etapou prací na posílení vodovodní sítě v Bařicích byla schválena cenová nabídka na autorský a stavební dozor s ing. Ondřejem Mlčochem ve výši 78.000 Kč. Starostka informovala o zakoupení patnácti kusů domácích kompostérů. Tyto budou opět na základě smlouvy o výpůjčce poskytovány domácnostem, které si o zapůjčení požádají. Na základě upozornění na špatný stav dopravního zrcadla v zatáčce u Čevorové zahrady v Bařicích byla provedena výměna za zrcadlo nové. Práce provedla firma Vydoz nákladem 7.139 Kč.

Zasedání ZO 6.března – ZO schválilo smlouvu o provedení autorského a stavebního dozoru na 2.etapu posílení vodovodu v Bařicích. K plánované přípravě rekonstrukce státních silnic v obci byly schváleny smlouvy s ŘSZK a dvěma soukromými vlastníky, jejichž pozemky budou okrajově stavbou dotčeny. Zastupitelstvo bylo seznámeno se zprávou kontrolního a finančního výboru za rok 2022, výbor neshledal žádné nedostatky. Jednalo se o kontrolu finančního hospodaření obce a kontrolu vyúčtování dotací spolků za loňský rok.

Obec se zapojila do projektu Poznávací atlas regionu Kroměřížsko. Jedná se o publikaci cílenou na děti ve věku 6-10 let. V knize budou prezentovány zajímavosti z našeho nejbližšího okolí, informace o obcích nebo turistické cíle, vše kreslenou formou. Naše obec bude mít vyčleněnou dvoustranu a kreslená prezentace bude vypracovaná na základě dodaných fotografií. Jedna kniha vyjde na 450 Kč, objednáno je padesát výtisků.

Byla schválena smlouva o dílo s klempířstvím Mynář z Lubné na výměnu střešní krytiny a obnovu kříže na kapli ve Velkých Těšanech. Kříž byl poškozen při větrném počasí vloni v únoru a po jeho sundání bylo zjištěno, že je zcela zteřelý a jeho oprava nereálná. Práce jsou vyčísleny na 530.000 Kč a budou provedeny v průběhu letních prázdnin.

Úplná znění zápisů ze zasedání najdete na <https://www.barice-velketesany.cz/urad/uredni-deska/dokumenty/zastupitelstva> nebo v listinné podobě v kanceláři obecního úřadu.

Další zasedání ZO se koná v pondělí 17.dubna v 18.00 hodin ve Velkých Těšanech.

OZNÁMENÍ A INFORMACE

Knihovna Bařice oznamuje svým čtenářům, že má v nabídce nové knihy z výměnného fondu Knihovny Kroměřížska. Jejich jmenovitý seznam najdete na odkaze <https://www.barice-velketesany.cz/organizace/knihovny/knihovna-barice/vymenny-soubor-z-knihovny-kromerizska/>.

Přemístění kontejnerů na tříděný odpad na nové stanoviště – Nádoby v Bařicích byly přemístěny na nové stanoviště u bývalé hospody. Na dosavadním stanovišti před obecním úřadem zůstane pouze jeden kontejner na plast a dočasně kontejner na textil. Tento kontejner, který patří společnosti TextilEco, má být během letošního roku vyměněný za nový typ a během výměny dojde také k jeho přesunu. Prostor před obecním úřadem bude upraven a nově osázen tak, aby záhon kvetl během celého roku.

Přerušeni dodávky elektrické energie ve Velkých Těšanech – ve středu 19.dubna od 7.30 do 9.30 hodin. Seznam odpojených míst : č.p. 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 29, 32, 34, 36, 38, 42, 45, 46, 47, 52, 60, 63, 77, 83, 90, 95, 97. Seznam najdete na úřední desce.

Kontejner na velkoobjemový odpad bude do obou místních částí přistaven v týdnu od 17. do 21. dubna. Do kontejneru nevkládejte nic z toho, co lze vytrídít a umístit do speciálních nádob na tříděný odpad

Svoz nebezpečného odpadu v sobotu 15. dubna – Doba sběru Velké Těšany : 7.15 - 7.35 hod. u točny, Bařice: 7.40 - 8.15 hod. před obecním úřadem.

Odevzdat můžete : Znečištěné prázdné obaly, baterie, chemikálie, staré léky, teploměry, zářivky, barvy, ředidlo, olej, vyřazené televizory, lednice, prostředky na ochranu rostlin, pneumatiky.

Chřibská 50tka - Každoroční cyklistický závod se uskuteční v sobotu 15.dubna v dopoledních hodinách. Závod bude projíždět přes Velké Těšany od fotovoltaické elektrárny, pod bývalým družstvem, okolo sv. Františka a bude pokračovat ve směru silnice Zlámanka-Lubná. Start a cíl závodu je Výstaviště Floria Kroměříž. Předpokládaný počet startujících dle minulých ročníků je 350 závodníků.

Pomoc s vyúčtováním kotlíkových dotací - MAS Hříběcí hory nabízí pomocnou ruku při zpracování Závěrečné zprávy a vyúčtování projektu z Programu "Kotlíkových dotací" Zlínského kraje pro občany. Týká se to žadatelů ze srpna 2022, kteří mají podepsanou smlouvu o dotaci. Kontakt : **Ing. Veronika Zbořilová, tel. 777 730 583.** V letošním roce bude vyhlášena další výzva na dotace na výměnu kotlů 1. a 2. třídy, výzva bude určena pro žadatele, kteří dosud nežádali. Informace o vyhlášení zveřejníme na našich stránkách a bude vyhlášena rozhlasem.

Nový autobusový spoj na Kroměříž – S platností od 5.března jezdí v pracovní dny (mimo prázdniny) ve směru na Kroměříž nový spoj. Výjezd v 16.33 hod. z Vrbky, v Kroměříži je v 16.52 hodin. Ve Velkých Těšanech zastavuje pouze na horní zastávce, na točnu nezajíždí.

TERMÍN PRO ÚHRADU POPLATKŮ ZA KOMUNÁLNÍ ODPAD A ZA PSY BYL DO 31.BŘEZNA

Upozorňujeme ty domácnosti, které doposud neuhradily poplatky, aby tak učinily co nejdříve. Při příštím svozu odpadu 6.dubna jim už Biopas bez platné známky popelnici nevyveze. Úhradu lze provést osobně na pokladně obecního úřadu v době úředních hodin nebo převodem na účet č. 1483110339/0800, VS číslo domu. Při platbě na účet bude známka doručena v obálce do schránky.

...a trochu čísel

KOLIK ODPADU JSME V LOŇSKÉM ROCE VYPRODUKOVALI A KOLIK NÁS TO STÁLO

- Množství v tunách ve srovnání s předchozím rokem

Rok	Komunální odpad	Papír	Plasty	Biologicky rozložitelný odpad	Velkoobjemový odpad	Plech	Železo	Sklo	Hřbitovní odpad	Jedlé tuky a oleje	Textil
2021	78,72	3,66	5,83	8,56	17,38	0,72	7,36	5,15	5,44	0,066	1,29
2022	74,50	2,46	4,51	4,56	24,92	0,53	3,74	4,47	3,94	0,065	2,14

NÁKLADY ZA SLUŽBY SPOJENÉ S ODPADEM

Rok	Komunální odpad	Tříděný odpad	Nebezpečný odpad	Velkoobjemový odpad	Sběrný dvůr Kvasice	Finanční odměna od Ekokomu za množství vytríděného odpadu
2021	268.293 Kč	117.562 Kč	21.896 Kč	23.241 Kč	49.996 Kč	64.501 Kč
2022	288.032 Kč	122.622 Kč	20.774 Kč	11.883 Kč	45.375 Kč	52.072 Kč

Mnozí z vás si v kanceláři úřadu při platbě za popelnice za povzdechli, jak „jsme drazí a nemáme žádné slevy“.

Jak je patrné z výše uvedené tabulky, součtem výdajů na likvidaci všech druhů odpadů a sběrného dvora, docházíme k částce 1057 Kč na jednu osobu. Z těchto nákladů obec od každého z občanů vybírá přibližně polovinu – výše poplatku na občana je 550 Kč.

OCHOTNICKÉ DIVADLO VE VELKÝCH TĚŠANECH

Historii ochotnického divadla v naší obci lze vymezit lety 1865, kdy u nás začal učit řídící učitel Jan Hůlka a rokem 1959, ve kterém sehrál na Vánoce Sokol drama bratří Mrštíků Maryša. Od vzniku Sokola v roce 1920 do roku 1959 bylo sehráno asi devadesát divadelních představení, především od českých autorů. Velmi oblíbené byly hry se zpěvy. Nelze zde vyjmenovat všechny, vzpomenu pouze některé, především ty, které se setkaly s velkým úspěchem. Za Jana Hůlky víme o dvou hrách – Mlynář a jeho dítě a Zlý duch Lumpacivagabundus.



Před první světovou válkou organizovali divadelní činnost učitelé Josef Kupka a po něm Josef Opletal a také p. Jaroslav Stančík z č. 23. Po vzniku republiky nacvičovali divadelní představení Sokol a Sdružení katolické omladiny. Nejprve se hrálo v hostinci na přenosném jevišti. V r. 1925 byla postavena Sokolovna se stálým jevištěm 6x5m a šatnami. K dispozici bylo sedm dekorací.

V roce 1920 byly hrány hry, upomínající 1. sv. válku – Pod bičem a Osudy českého legionáře.

Za rok 1921 bylo nacvičeno šest představení. Z nich vzpomenu hru Její pastorkyňa Gabriely

Preissové – Jenůfa : Anna Kuklová, kostelníčka : Marie Veselá, Laco : Josef Opletal, Štefa : Josef Kukla, rychtář: Hynek Jelšík, Karolka: Marie Gremlicová.

Po odchodu J.Opletala nový řídící učitel Stanislav Hýža secvičuje každý rok 2- 3 představení. Prvním představením v nové sokolovně byla dne 26.12.1925 dvouaktovka Srážka vlaků a opět každým rokem byly realizována 2-3 hry. Výčet divadelní činnosti je opravdu dlouhý, bohužel zde není místo zmínit všechna představení, takže jen některá. V březnu 1930 Maryša bratří Mrštíků – Maryša : Františka Veselá, Francek : Josef Žůrek, Lízal:Hynek Jelšík, Lízalka : Augustina Bartoníková, babička : Otýlie Soušková, mlynář Vávra : Josef Kukla, služka : Anežka Gremlicová. Kroje vypůjčila p. Čevelová z Lubné v Košíkách.

Červen 1936 - divadlo v přírodě Jánošík od Jiřího Mahena. Hrál se na cvičišti v Cihelně. Na pravé straně byla postavena socha Jánošíkova otce, uprostřed tábor Jánošíkových horních chlapců a vlevo dole krčma, kde byl Jánošík zajat. Jánošík: St. Hartman, otec : Aug. Bartoník, Anka: Augustina Minářová, baron Revy : Jos. Kukla, Šandor: Ant.Valach, cikánský primáš :Vinc. Veselý. Horní chlapci : Fr.Slovák, Ferd.Minář, Lad.Veselý, Petr Veselý, Alois Kahaja, Alois Dvořák. Posledním představením před 2.světovou válkou byla hra U panského dvora v r. 1940.

Po válce obnovena činnost v r. 1946, opět 2-3 představení do roka. Zmíním se již jen o hře se zpěvy Muziky, muziky ze života Fr. Kmocha , sehrál ji Český svaz požární ochrany v roce 1957. Františka Kmocha hrál můj otec, Josef Kukla ml, na kterou roli s láskou po celý život vzpomínal. Vous, který jako skladatel Kmoch musel mít, mu prý vyrostl za necelých čtrnáct dnů ☺.

Ochotnická divadelní činnost končí ve Velkých Těšanech s nástupem 60. let. Jistě jste si všimli, že se to kryje s počátky televizního vysílání. Lidé si prostě našli jinou zábavu. Je to velká škoda, ale takový je už život.

Bohunka Kučerová, kronikářka Velkých Těšan

MAS Hřibecí hory je zapojena do nového projektu Komunitní práce, jehož hlavním cílem je pomáhat spoluobčanům a rodinám na našem území.

Region Hřibecí hory mají na starost tři terénní komunitní pracovnice, které mohou rodiny i občané kontaktovat sami.

S čím vám může komunitní pracovnice pomoci:

- při jednání s úřady,
- vyřízení různých pochůzek,
- zajištění léků,
- doprovázení k lékaři nebo na úřady,
- poradenství, např. dluhové,
- v případě potřebných občanů komunikace s úřadem práce, správou sociálního zabezpečení,
- pomoc s vyřizováním příspěvku na péči, příspěvku na bydlení, vyřizováním dokladů...
- pomoc s vyřízením invalidního či starobního důchodu či s případným odvoláním v případě zamítnutí,
- pomoc s datovými schránkami u osob, které mají pozastavenou živnost a neví si rady s jejich zrušením....

Jedná se o pomoc lidem, kteří žijí sami, nejsou již soběstační a potřebují výpomoc příbuzného nebo souseda nebo jsou odkázáni na pomoc pečovatelských služeb. Nebo o pomoc komukoliv, kdo ji potřebuje.

Tato činnost v žádném případě nenahrazuje práci pečovatelských služeb, které do obce k některým občanům zajíždějí, ani jim nemá konkurovat.

Kontakt na naši územní komunitní pracovnici – Lenka Obdržálková, tel 770 189 957, emailová adresa :

lenka.obdrzalkova@hribecihory.cz



*Projekt je na tři roky financován z Operačního programu Zaměstnanost plus, **MAS tedy poskytuje veškerou pomoc občanům zdarma!***

PŘEČTĚTE SI,.....

Miroslav Zikmund ve vzpomínkách přátel

Autorka: Magdalena Hladká, vydal Nadační fond Zikmundova vila k prvnímu výročí odchodu Miroslava Zikmunda r. 2022, 56 stran.

Vzpomínky blízkých osob, často na konkrétní události, které je pojily s M. Zikmundem, na to, co si z přátelství s ním odnášejí.

Krátce z jeho života, hlavně z období spjatým s Miroslavem Hanzelkou, přehled vydaných knih a natočených filmů. Vzpomíná např. cestovatel Vít Dostál, Jiří Kolbala, spisovatel Josef Holcman, malíř a grafik Josef Ruszelák, nebo Jana Macalíková, dcera jeho životní partnerky.

Kniha čeká na své čtenáře v knihovně v Bařicích.

CHŘIBY POHLEDEM JIŘÍHO BLAHY- VERNISÁŽ VÝSTAVY

Vernisáž výstavy Chřiby pohledem Jiřího Blahy se uskuteční v neděli 16. dubna 2023 v 15.00 hodin ve víceúčelovém sále nové budovy Vlastivědného muzea v Kyjově.

Program vernisáže: Hudební doprovod v podání Jožky Kútného, Jiří Blaha promluví o svém dědečkovi revírníkovi Jiřím Blahovi, Bořek Žižlavský představí Expedici Chřiby, promítání dokumentu o Jiřím Blahovi, prohlídka výstavy.

Vstup na vernisáž zdarma. Výstava potrvá do 23.července 2023. Více na: [www: w.masaryk.info](http://www.masaryk.info)

KOLIK OBYVATEL A V JAKÉM VĚKOVÉM SLOŽENÍ OBEC MĚLA K LETOŠNÍMU 1.LEDNU

	0-5 let	16-20 let	21-30 let	31-40 let	41-50 let	51-60 let	61-70 let	71-80 let	81-90 let	91 - 100 let	celkem
Bařice	32	9	26	29	36	41	35	25	9	1	243
Ve.Těšany	42	6	12	22	34	28	32	21	13	1	211

Kromě těchto uvedených počtů žije v Bařicích dlouhodobě 12 a ve Velkých Těšanech také 12 obyvatel, kteří zde nejsou přihlášení k trvalému pobytu.

Z NAŠÍ ŠKOLKY



Po vánocích jsme se opět sešli ve školce a všichni jsme se těšili, co pěkného nás čeká. Paní zima nám letos moc nepřála a mnoho sněhu nenadělila. My jsme si však užili i tu trošku sněhu.

Dny ubíhaly a blížil se maškarní karneval, na který se děti vždy velmi těší. Děti měly opět krásné a originální masky. Tímto bychom chtěli poděkovat maminkám za krásné kostýmy, které dětem připravily. Na karnevalovém řádění jsme si užili spoustu zábavy, legrace, soutěží, her, tance a také nějakých těch dobrot.

Během zimních měsíců k nám také přijelo divadlo se třemi krásnými a poučnými pohádkami a shlédli jsme naučný příběh o zvířátkách ve sférickém kině.

Začátkem března jsme slavili narozeniny s klaunem.

Děkujeme mamince Románka Valacha, že mohly být děti součástí oslavy jeho narozenin a mohly jsme si to užít všichni společně.

S předškolními dětmi jsme navštívili dvě základní školy v Kroměříži. A naši předškoláčky se už těší na svůj velký krok do života. Učíme se básničky, písničky a připravujeme děti formou her na zápis. A na závěr března jsme navštívili knihovnu ve Velkých Těšanech a knihovnu v Kroměříži. Společně jsme si vybrali krásné pohádkové knížky a každý den si z nich čteme. S březnem také přišlo jaro a sluníčko, na které jsme se všichni už moc těšili a budeme trávit spoustu času na naší školní zahradě. V měsíci květnu proběhne den otevřených dveří a bude spojen se zápisem dětí pro školní rok 2023/2024. Rodiče si spolu s dětmi mohou prohlédnout prostory mateřské školy i školní zahradu, seznámit se s novými kamarády a učitelkami. Termín bude zveřejněn na stránkách obce .

Kolektiv MŠ

DĚTI V BAŘICÍCH SE POBAVILY PŘI MAŠKARNÍM KARNEVALU

Zábavného soutěžního odpoledne, které proběhlo druhou březnovou sobotu, se zúčastnilo dvacet tři dětí. Většina masek představovala aktuální oblíbené filmové nebo seriálové postavičky: zavítal mezi nás Harry Potter, Buzz Rakeťák, dokonce dva jednorozci. Ale přivítali jsme i klasické masky – šerifa, berušku, motýla či piráta.

Po celé odpoledne, plné soutěží, bavil děti „lyžař“, který sem dorazil na svých lyžích v očekávání zimních radovánek. Soutěže byly zaměřeny právě na zimní sporty, např. lyžování na papírových lyžích nebo slalom s hokejkou.

Největší atrakcí pro děti i přihlízející rodiče byla koulovaná s papírovými koulemi. Zábavné odpoledne si užily děti, rodiče, i pořadatelky, kterým patří velké poděkování za přípravu a realizaci akce.

SDH Bařice



SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

50 let spolu - to je něco!
Za tu dobu změnilo se kdeco.....
Ale na Vaší lásce nic.
Přeji Vám těch let ještě víc.

Na společnou cestu žitím ve dvou jste se vydali
a při ní jste jeden v druhém oporu svou získali.
I když je občas bouře s krupobitím, vlnami,
zas vysvitne zlaté slunce nad Vašimi hlavami.
Přes všechno trápení, nemoci i smůlu,
zůstaňte ještě spoustu let spolu!



Zdraví, lásku, pohodu a štěstí přeji Vaše ratolesti. Romana, Pavlína, Olga s partnery a dětmi.

Významné životní jubileum oslavili:

Bařice

Jitka Výstupová 65 let	František Hrbatý 70 let
Antonín Zlámal 80 let	Josef Odstrčil 80 let
Radek Paštěka 60 let	Dušan Nadymáček 50 let

Velké Těšany

František Dvořák 65 let
Petr Tůma 70 let



Jubilantům srdečně blahopřejeme.



POZVÁNKY

Noc s Andersenem na téma Harry Potter – v pátek 31. března od 17.00 hodin ve společenské místnosti ve Velkých Těšanech. S sebou spacák, karimatku, pyžamo, přezůvky. Večeře zajištěna. Přespání není podmínkou účasti. Kdykoliv můžete odejít domů a ráno se vrátit zpět.

Velikonoční dílnička a klepání v Bařicích – čtvrtek 6. dubna od 14.00 hodin ve společenské místnosti. Materiál k výrobě bude k dispozici. Na závěr si nazdobíme vlastními výrobky velikonoční strom před obecním úřadem. Od 18.00 hodin se bude chodit s klepačem. Sraz bude jako vždy u Zbořilového. Těm, kdo nemají klepač vlastní, je možno zapůjčit. Připojit k průvodu se můžete kdykoliv. Není žádnou podmínkou, že musíte jít pokaždé.

Stavění máje v Bařicích – neděle 30. dubna. Máj se bude stavět na obvyklém místě u výletišť. Sraz je před 18. hodinou, materiál na zdobení přineste s sebou.

Dětský den a kácení máje v Bařicích - sobota 3. června, začátek v 15.00 hodin na výletišti. Od 15.30 hodin se na vás těší klaun Zuzka Vodičková.

Mše svatá u kapličky v Bařicích – sobota 17. června, zahájení v 15.00 hodin. Od 17.00 hodin doprovodný program na výletišti. Občerstvení zajištěno.

UKLIĎME ČESKO 2023

Opět se připojujeme ke každoroční úklidové akci a to v sobotu 1. dubna. Dobrovolníci mají sraz v Bařicích v 9.00 hodin před obecním úřadem a ve Velkých Těšanech v 9.30 hodin u sokolovny. Pytle a rukavice dostanete na místě, případně si můžete přinést i vlastní. Množství odpadu, každoročně sesbíraného, svědčí o tom, že akce má svůj význam a že bohužel stále existují lidé, kteří mají pořád potřebu svůj odpad odkládat tam, kde nemá co dělat.

Informační čtvrtletník Obce Bařice-Velké Těšany. Periodický tisk územního samosprávného celku Vychází čtvrtletně v nákladu 185 výtisků, zdarma. Vydává: Obec Bařice-Velké Těšany, Bařice 8, 767 01 Kroměříž, IČ 00287024. Číslo 1/2023. Vychází 31.3.2023. Za obsah odpovídá Věra Halamová, starostka obce, mobil 724 184 271, email: starosta@barice-velketesany.cz. Evidenční číslo MK ČR 19931.

Uzávěrka příštího čísla : 27.6.2023